



# 竹南聖誕月

## 打開福音大門

「打開竹南福音的大門！」苗栗縣竹南鎮，因產業發展有大量勞動力移入，但傳統的生活習慣、民間信仰崇拜，仍深深影響著竹南鎮的居民，基督教各教派都看見該地區居民福音需要，紛紛開設教會，8年來竹南鎮公所委託台灣基督長老教會新竹中會竹南教會於12月舉辦大型聖誕活動，由竹南教會整合跨教派資源，共同舉辦聖誕系列活動，多年來改變了地方居民對於教會陌生、懷疑的觀感，進而對教會接納、開放。

### 艱困的「一級戰區」

竹南教會座落於苗栗竹南鎮，是個已經開發有兩百年歷史的老城鎮，是漢人、原住民與客家人多元族群的住居地。近年因工業及科技業蓬勃發展，竹南全鎮有竹南、大埔、崎頂三個工業區，及廣源科技園區、竹南科學園區與國家衛生研究院，勞動力大量移入，使得該地區未受少子化影響，人口不減反增，目前已有近9萬人口居住。

然而居民的生活，仍是傳統的，家裡吃飯用大圓桌，家中也有神明桌，在地的民間信仰也相當盛行，全苗栗最大的媽祖廟也座落於此，知名的土地公廟等大型宮廟有6間，另外還有6座寺廟與道場。基督教各教派也看見竹南的福音需要，光是竹南火車站臨近區域，除了長老教會外還有約12間教會紛紛設立，但各間教會發展都不容易，長老教會與靈糧堂有超過100人聚會。是禾場上艱困的「一級戰區」。

### 喚醒沈睡的教會

竹南教會的前身可追溯至馬偕博士來台宣教時期，1935年至1936年間的地震，使教會也受嚴重受損，日本基督教聯盟提供一些經費協助教會重建禮拜堂，但附帶條件，就是要選擇交通方便的地點設立禮拜堂，竹南正位於鐵路山、海線之交會點，因此教會建設委員會林彼得牧師和其他委員選擇現在竹南教會位址興建禮拜堂，將教

會從頭份遷至竹南，並於1939年獻堂，而1994年又改建為現代化的禮拜堂。

完成新的禮拜堂後，教會似乎進入「休眠」的狀態，雖然禮拜持續進行，但教勢持續沒有增長，連教會隔壁的鄰居都不知道自家旁邊有教會，教會靜默、隱身於社區中。

2009年，朱錫東牧師來到竹南教會，談起這段牧會的故事，他說，原本當初有人介紹他到台中牧會，就在他與牧師娘開車往台中要與教會聘牧小組簽約那天的路上，行經一高頭份交流道前，竟接到雙連教會老牧師彭德貴的電話，彭德貴第一句話就是責備他：牧會不是找輕鬆、方便的教會喔！也直言經他禱告後認為朱錫東牧師適合到竹南教會牧會，於是他懷著順服的心，到竹南展開一連串的事。

### 上帝工作超越人所想

初到竹南約有80人聚會，一年奉獻約170萬，朱錫東牧師說，因為他領受到呼召「上帝要打開竹南福音的大門！」，對於教會有兩個異象，一為培育下一個世代，建構一個兒童生命與屬靈被充分塑造的空間與環境。另一是，建構一個年長者很快樂、被安慰與屬靈生命獲得充分滋養的教會。於是著手開始計畫事工，先後開設了，家庭關懷小組，一起分享生活點滴，並照顧彼此的屬靈生命；溫馨茶棧，則是增進會友在禮拜後交誼的時間及情誼。並也開始幼幼班主日學，使零到五歲的孩童可以認識主，父母也能專心做禮拜。

另外也開設週末兒童桌球班品格營，讓孩子在學習技巧外，也能從運動中學習人際關係，並透過分享聖經故事，讓教會外的孩子，認識上帝。為了培育教會的司琴人才，也開設司琴班。在長者服事方面，則開設日光站，藉由跳讚美操、團體歌唱以及信仰分享與老人議題的探討，使年長者不僅可以促進健康，也可以盡情透過詩歌，在開放的氣氛下接納神的話語。

教會因為事工的推動，氛圍開始改變，進而感

受到教會是有溫暖和愛的地方，社區的人也開始知道教會在哪裡，對教會的接受度大幅提高。而竹南教會人數開始增長，去年奉獻也激增。當時竹南鎮公所有一筆經費預算，想要辦聖誕活動，其它教會有意願承擔，但不知為什麼，時任鎮長且沒有任何基督教背景的康世儒竟自己找上門，對朱錫東牧師說：「12月竹南需要平安，你們來幫公所辦聖誕活動！」

於是朱錫東牧師開始與當地多間教會聯繫，進行跨教派的人力、資源整合，協調警察局，鎮公所，火車站等公部門，舉辦聖誕節系列活動。一做就是8年，年年都由鎮公所及鎮民代表會主辦、教會協辦，而且越辦越盛大。

「這真的是上帝的旨意與作為。」朱錫東牧師說，他在南神讀書時，做過九型人格測驗，特質就是非常敢在混亂中冒險，也具有行銷業務整合恩賜的人格特質，過去也有豐富的經商經驗。上帝沒讓他在台北或台中大教會牧會，竟帶他到竹南來，原來是要當宣教先鋒者的角色，「上帝知道如何使用我的人格特質與恩賜」。

而今年聖誕月系列活動為「2019 YESu! 聖誕月」，從12月初起，共舉辦「好歌陪你過聖誕」、「我是寶貴的」、「聖誕咖啡音」、「手鐘午間音樂會」、「聖誕劇-超級聯盟」六場活動分別於火車站前、鎮公所演藝廳、竹南教會，還有街頭聖誕報佳音。





### 《好歌陪你過聖誕》

竹南聖誕的首發活動於12月7日在竹南火車站前舉行，主要目標對象是車站進出往來的青少社青及家庭成員。有專屬兒童的現場手工薑餅人製作、吸引年輕學子的現場樂團演唱、關於聖誕節的有獎徵答贈禮，但12月初的天氣不穩定，活動當天早上仍然是陰冷飄細雨的天氣，讓許多人擔心影響活動，透過眾教會一起禱告，感謝上帝恩典，下午活動開始竟露出絢爛溫暖的陽光，現場氣氛輕鬆、愉快，同工也說，下次還要再辦。

### 《手鐘午間音樂會》

12月8日，國內外知名的手鐘獨奏家鄭麗純至竹南教會演奏，當天上午有「手鐘讚美禮拜」、下午「竹南區手鐘音樂會」，內容除了鄭麗純手鐘獨奏，鋼琴老師陳逸琳伴奏外，還有精彩的手鐘二重奏，使禮拜及音樂會更多元豐富！

鄭麗純說「手鐘獨奏」是一種看得見的音樂！當手鐘、棒鐘在鄭麗純的拿、放、交替及在各種不同技巧的特別運用中產生自然姿體律動，可以清楚的看到音樂在跳躍舞動著！「手鐘」是銅合金製品，聲音非常宏亮聲音很激勵人！「棒鐘」是鋁合金製品，聲音非常溫柔很安慰人！動人的樂音，大受好評。



### 《聖誕劇——超級聯盟》

彩虹愛家音樂劇《超級聯盟》12月13日，在竹南鎮公所開演，吸引約400多人到場看戲，活動開始，由一群彩虹寶寶們，為大家獻上『陪伴就是愛』的舞蹈，接著精彩的戲劇登場，從頭到尾無冷場吸引住全場大人、小孩的目光，隨著戲劇的高低起伏，頻頻地大笑、呼喊著。演出結束，全場歡呼聲及掌聲不斷。有觀眾說，「彩虹愛家音樂劇，是我們每年最期待的音樂劇，因為全部志工們，每年都帶給我們不同的驚喜和感動。」

這部戲凸顯，現今社會存在著手機、網路、電玩以及毒品成「癮」等等問題，藉由上癮問題帶出「陪伴」的重要！並呼籲大家能夠和身邊的人建立真實的連結，創造一個更有愛及溫暖的社會環境。



### 《我是寶貴的》

是由靈糧堂主責，12月14日以園遊會及表演方式呈現，強調各族群都是寶貴，表達天父的豐富的創造，與竹南在地文化的多元性，以客家原住民閩南的舞蹈、各個年齡層的表演，並以詩歌、見證及先知性的繪畫的小卡，訴說天父的愛，期待竹南因從眾教會的合一，能夠看見「愛」竹南百姓的主耶穌。而園遊會則採用發票來取換園遊會的食物，收到近400張發票，全數捐贈給「竹南家扶中心」。

### 《聖誕咖啡音》

聖誕月系列活動的最後一個週末舉辦兩天，於12月21日星期六由竹南教會的「聖誕咖啡音」登場，請來街頭藝人「鐵克樂器」擔綱，搭配教會高中生自組的樂團一起演出。搖滾卻不失聖誕風格的音樂，為微涼的聖誕節帶來熱鬧的氣氛。應景的聖經小問答搭配教會會友種植的新鮮蔬菜作為獎品，福音文宣的發放與咖啡、薑母茶與青草茶的分享，在健康溫暖的氣氛中，傳遞耶穌降生的平安信息。

最後一場重頭戲，則是由詩歌創作人鄭明堂主持，有各教派詩歌演唱、獨輪車、芭蕾舞、民族舞蹈等表演；而節目高潮是基督徒魔術表演者DaviO，與朱錫東牧師配搭福音魔術秀分享稅吏撒該遇見耶穌，讓其悔改並將財產分享給人的故事，讓大家印象深刻，且深受感動。

也因為8年來做出好口碑，受到竹南居民肯定，連苗栗縣長徐耀昌及鎮長方進興也親來現場致詞、抽獎。為了更加貼近傳統信仰的民眾，開設福音籤攤位，內容包含家庭、婚姻、經濟、事業、學業、感情，民眾抽取以聖經經文寫成的籤文，在教會姊妹真誠解說與向上帝祈禱之下，盼求助者能藉此解開面臨生活問題時的疑惑，吸引許多民眾參與。

而活動後的竹南報佳音踩街活動，有用腳踏車改裝的「聖誕花車」，以各式燈炮裝飾成馬車、公主車，浪漫泡泡車，還有高級古董車，為踩街隊伍做前導車，相當吸睛，竹南教會也準備了2900份的聖誕糕、耕心與蒲公英刊物，沿途唱詩、發送禮物、祝福店家與民眾。也有許多居民騎著機車跟著踩街的隊伍，不只讓聖誕活動圓滿畫下句點，更讓竹南的12月有基督所賜的平安。

因為跨教派的教會合一，持續8年的聖誕活動，讓竹南鎮居民，對教會有感，從原本排斥、懷疑與陌生，到看見教會的溫暖，感受基督的愛，使得居民對於教會更加接納、開放。就好像一塊堅硬的土，被愛鬆軟，漸漸成為好土，預備接受基督，看見上帝打開竹南福音大門的預工。

